

打造新业态 建设新乡村

——访中国农业大学教授李小云

云南日报记者 蔡侯友 本报实习记者 田朝艳

记者:请问李教授,您和您的团队是基于什么样的考虑在昭通实施脱贫攻坚示范先导工程?

李小云:曾经,昭通的贫困广为人知。打赢脱贫攻坚战后,昭通的经济社会发展发生了巨大的变化。昭通市委、市政府邀请我来看看昭通的乡村振兴要怎么做。他们跟我说,每到夏天,有很多四川人、重庆人来到昭通,当时我还在疑惑川渝两地的人到昭通来干什么。原来是昭通的气候凉爽,他们过来避暑,现在甚至很多四川人和重庆人都在昭通买了房。以前说到云南旅游,大家的第一印象都是去西双版纳、昆明等地,昭通根本排不上。但是,随着昭通交通的改善,尤其是高铁、高速公路通车后,昭通的区位优势凸显。所以我就在想,昭通的自然资源、气候条件、交通条件、人文景观等方面已经具备了跨区域调动城市动能发展的条件。

在这样一个格局之下,我经过调研发表了一篇《昭通为什么适合发展乡村旅游?》的文章。我提出这个想法的原因是,改革开放以后,在经济增长和城市化过程中,昭通以劳动力输出为主,在全国各地都能找到昭通人,农民辛辛苦苦外出挣钱,他们的理想就是回家盖栋房子。但近年来,随着城市化、工业化、新型城镇化的推进,劳动力流动的格局在发生变化。很多外出务工的人长期不回村,过去是留守儿童,现在孩子、妻子也跟着出去,就把老人留在村里。他们把在外面挣的钱带回家里盖房子,把辛辛苦苦挣的钱变成了砖头,结果房子盖好了却没人住,大量的房子处于空置状态。于是,我就提出来:我们要逐渐引导资金进入乡村,把酒店建在农民家里,把设施建设在乡村,让乡村成为新的经济增长点。

我提出来要在3个空间上进行拓展。一是要拓展昭通经济新空间,以前昭通是以农业为主,很难再发展大的产业,那么这些打工的人回来以后,依靠什么就业呢?所以,要在乡村发展集旅游、康养、休闲、自然教育等为一体的综合性服务业态,作为拓展昭通经济结构的一个新空间。二是拓展乡村经济新空间,要转变乡村单一的经济结构。如果乡村没有一个能够产生高收入的产业,就不可能留住人才,没有人在乡村,乡村又怎么能够振兴呢?所以要在乡村发展这种多功能的现代新业态。第三是要拓展农民收入的新空间,要通过盘活闲置资产,在乡村打造新业态来提升村民的资产性收入。

我们选择了3个类型的村庄开展昭通脱贫攻坚示范先导工程,一个是极度贫困的高山村寨——彝良县洛泽河镇龙潭社区的大苗寨自然村,这是一个非常贫困的苗寨,面临着如何巩固拓展脱贫攻坚成果的问题;第二个是一个半山村——鲁甸县江底镇坡脚村石水井自然村;第三个村我们选择了一个平坦地区——昭阳区苏家院镇范家坝塘,这3个村庄可以说覆盖了昭通市的村庄类型。

记者:请李教授介绍一下范家坝塘、大苗寨、石水井自然村3个示范先导工程实施一年来的情况,开展了哪些探索和实践?初步取得的经验有哪些?



李小云教授团队和村民在一起。



李小云教授(右)在砌红砖步道。



李小云教授(右二)与群众共同协商村庄规划。

李小云:这个先导工程有3个阶段,第一个阶段是政府主导阶段,第二个阶段是政府引导阶段,第三个阶段是农民主导、社会参与实施阶段。通过打造新业态、创新新机制、建设新农村、培养新农人,破解乡村振兴中出现的产业单一、农民收入无法提高、乡村没有人才、没有经营机制等难题。经过一年的建设,这些村庄基本上已经完成了核心示范区的建设工作,目前正在试运营,进入政府引导转向农民主导的阶段。

目前,运营已经初步呈现出8个方面的成果:一是探索出了通过以工代赈来推动农民村庄农民建的机制。二是为乡村振兴培养了一批干部、一批乡村工匠。现在大苗寨的工程人员已经到别的地方从事建设工作了,3个示范点的干部被聘为全市乡村建设和乡村振兴的指导员,配合指导其他地方的乡村振兴工作。三是带动改变了农民的观念。现在大苗寨村民开始主动用同样的红砖、红瓦建设自己的房子,思想观念发生很大的变化。四是打造出新型服务业态。石水井自然村的啤酒坊和大苗寨的咖啡店都是原来不被看好却非常赚钱的新业态。五是初步探索出了把乡村的闲置资产盘活的可行路径。六是形成了集体经济壮大、农民收入提升,以农民利益为主体的乡村建设和乡村振兴中

产业兴旺的机制。七是为人才返乡创业以及在乡村培养新农人创造了条件。八是探索出了一个政府主导、党建引领的工作专班方案。如何体现“党管乡村,党领导乡村”,这3个村庄的试验是最好的例证。

记者:民族要复兴,乡村必振兴。开展脱贫攻坚示范先导工程其实质和目的就是要探索和寻找一条符合我国国情的巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴之路,请李教授评价一下您和您的团队开展脱贫攻坚示范先导工程的社会价值和现实意义。

李小云:3个示范点建设初步取得的成果就是全面推进乡村振兴,稳步推进乡村建设的一个案例。中央提出的这些战略举措,如何在基层落实落地?昭通脱贫攻坚示范先导工程的3个村庄的建设,在很大程度上从微观的实践层面为我们提供了如何按照中央的要求全面推动乡村振兴、稳步推进乡村建设的一个很好的案例。

记者:对昭通这样的欠发达地区来说,开展脱贫攻坚示范先导工程不仅仅是巩固拓展脱贫攻坚成果,更是探索具有昭通特色乡村振兴的创新举措。请问李教授,在您的团队眼里,昭通在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,最重要、最核心的理念是什么?换句话说,昭通未来的乡村应该是什么样子?

李小云:拓展乡村经济的新空间,对昭通巩固拓展脱贫攻坚成果和整个经济社会发展具有非常重要的意义。因为我们在昭通选点的村庄没有办法像发达地区那样发展现代产业,所以只能以乡村经济为主体,而乡村经济又是一个以打工经济为主体的结构状态。在这种情况下,拓展乡村的经济空间,再加上原来已经形成的苹果、马铃薯等成熟产业,一起赋予昭通经济社会发展一个新动能,这个意义非常大。

让城市赋能乡村建设,通过现代化的改造对接城市动能,让乡村成为活跃经济的强大驱动力。在推进乡村现代化的进程中,我们一定要既把握时代的脉搏,又把握未来发展的方向,同时,还要紧紧守着乡村、乡土、农耕文化的根。这样,我们才不会在现代化的建设过程中迷失,这才是我们说的乡愁。只有这样,乡村才能赶上现代化的列车,而不被现代化所抛弃。换句话说,我们要把文化要素、文化的精髓都渗透在实践里。这3个村庄都有一个特点,那就是都很现代。大家一进来,会觉得这里很现代,但是这种现代不同于城市,而是具有乡村特色的一种现代。

记者:请问李教授,从3个示范先导工程实施一年来的情况看,目前存在哪些困惑?下一步工作中要补上哪些不足和短板?

李小云:3个村庄经过一年的建设,基本完成了政府主导的过程,现在所面临的主要问题是怎么样才能真正把这个村庄交给村民,由他们自己来管理和运营,这是目前最大的挑战。

现代要素的进入,新业态的建立,很大程度上打乱了乡村原来的秩序。从某种意义上讲,是破坏了原来乡村比较和谐的社会关系。在这个过程中,事实上并非所有人都能同样受益,有的先受益、有的没有受益,这就打破了乡村社会传统的那种平衡。但是如果我们不把这个关系植入进来,再造新的社会关系,那它还是贫困和落后的状态。如果说我们仅仅只是简单地把这种社会关系给弄乱了而没有重建一种秩序,那乡愁就无从谈起。所以说,这3个村庄核心的挑战在于,在现代化的过程中,如何重建乡村社会,如何重建新的生活伦理,如何重建一个新的社会秩序,这是一个很大的挑战。

解决这个问题的核心就是要把这些经营权、决策权、管理权逐渐交给农民,让农民根据他们自身的乡土价值、乡土逻辑,再造一个新的适合市场经济的新型关系。我们通过建立新的经营机制、产权明晰,聘用专业技术师来进行培训、聘请“乡村CEO”上岗等方式,来实现从政府主导到政府引导,最后变成村民主导的运营模式。

本版图片由受访者提供

从试验到实践 从先导到示范 昭通市推广先导工程经验 推进乡村振兴示范创建



美丽的范家坝塘

本报讯(云南日报记者 蔡侯友)日前,昭通市召开专题工作会,全面推广昭阳区范家坝塘、鲁甸县石水井、彝良县大苗寨3个脱贫攻坚示范先导工程初步取得的经验,研究部署和全面启动新一轮乡村振兴示范创建工作,着力打造一批各具特色的示范点,引领全市乡村振兴全面推进。

2021年8月以来,昭通市邀请中国农业大学李小云教授团队指导,启动实施“七彩坝塘”“云中苗寨”“云中乐谷”3个示范先导工程,计划用3年时间将示范先导工程建成引领和带动全市乡村振兴可复制可推广的示范点。通过一年来的建设,3个示范先导工程已初步形成了农文旅融合发展的乡村新业态,经济效益、社会效益初步显现。

“昭通曾经是全国贫困人口最多的地级市,通过脱贫攻坚大决战,全市185.07万人挥手告别绝对贫困,创造了35.47万人先进城镇的历史奇迹,推广示范先导工程经验推进乡村振兴示范创建具有十分重要的现实意义。”会议要求,全市11个县(市、区)正在创建的25个乡村振兴示范乡(镇)、90个精品示范村、744个美丽乡村(其中,含省级示范乡镇1个、精品示范村20个、美丽乡村140个),要全面推广好3个示范先导工程中探索出来的坚持群众主体、广泛组织群众参与,坚持因地制宜、有效盘活闲置资产,坚持探索创新、专业团体运营管理“四个坚持”的经验和做法。

围绕学习贯彻党的二十大精神,昭通市要求各级各部门在学习和推广中,要充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,凝聚形成全体动员、齐抓共管、共同建设的强大合力,让广大群众在参与中直观感受农村发展的新愿景,催生农业强、农村美、农民富的新希望。要充分依托当地自然生态、民族文化等资源,深度挖掘人文历史资源,发挥乡村自然比较优势,释放生态多元价值,将农耕文化与乡村文化有机结合,着力打造产业融合发展、生态保护合理、人才培育

有效的农文旅融合的幸福宜居地,形成让农业产业、小型加工业、乡村文化旅游、消夏经济等各类业态在潜移默化中实现相互融合、协同发展的模式,实现以农带旅、以旅促农的多种业态,实现以业态聚人气、以人气求发展的良好局面。秉持不大拆大建、充分用好当地资源理念,深入挖掘当地扶贫资产、农村闲置设施、群众自有房产等各类资源,健全利益联结机制,采取股份合作、业务托管、合作经营或自行改造、经营管理、出租流转等方式,积极引导群众将民房、烤烟房、畜厩、垃圾堆放场所等资源盘活改造为民宿、咖啡馆、便利店、餐饮店、民族文化广场,实现资源向资产的有效转变,最大限度提升资源利用价值,多渠道增加群众的收入。将现代经营管理理念引入乡村,创新运营管理制度,大力培养“乡村CEO”团队统筹经营管理,通过自主决策、全面参与,共同运营、共担风险、共享利润,不断提升自我运营能力,加快转变乡村发展方式,有效解决乡村有人建设、无人管理的问题。

在乡村振兴示范创建中,围绕建什么、怎么建、谁来建,如何进行管理等问题,昭通市要求相关职能部门和政府专班人员,一要科学编制基础设施建设、村容环境提升、建筑风貌改造和产业发展规划;二要研究一二三产业融合,重点培育好新业态;三要着力通过混合股份制改造、实体化运营,激活集体经济内生动力,带动新型经营主体,促进农民持续增收;四要加大人才培养力度,各县市区要认真做好“乡村CEO”人才选聘和工资待遇保障工作,大力支持“乡村CEO”学员参加乡村振兴示范点项目建设活动;五要充分尊重和发挥群众的主体作用,通过自己的村庄自己建,切实增强农村群众的获得感、幸福感、安全感。

打造新业态,创立新机制;建设新乡村,培育新农人。为着力打造一批乡村振兴典型示范,引领和带动乡村振兴示范体推进,全面提升,昭通市从全面加强组织领导、加强项目资金管理、全程跟进督促检查等方面作出了部署和要求。

> 人物故事

李跃华:打工仔回乡当老板

云南日报记者 蔡侯友 本报记者 毛利涛

在彝良县洛泽河镇龙潭社区“云中苗寨”广场接待中心旁边,一个苗家特色杀猪饭的道路指示牌,将游客引到了这个特色的苗家饭店,店主李跃华正在现场指导厨房的改造工作。

今年5月之前,李跃华还在浙江打工,做钢管架的搭建。“您好,您是李跃华吗?我们苗寨改造想将你家选为苗家杀猪饭的地方,你回来当老板吧。”“当老板?那么偏僻的地方开饭店,有几个人来吃啊!等我再想想吧。”

现在,李跃华每月的收入不比在工地上赚的少,家乡的变化让他欣喜,更加坚定了他回乡发展的信心。

华始终下不了回乡开店的决定。

5月1日,“云中苗寨”试营业,每天有5000多名游客,杀猪饭的生意最为火爆,每天有一二十桌游客来吃饭。常年在外打工,李跃华也知道这不是长久之计,听了家人介绍的情况后,他决心回乡参与创业。5月6日,李跃华参与到杀猪饭的经营管理之中。在帮带师傅傅梁祥礼的指导下,他学会了苗家八大碗菜品的制作工艺流程,现在基本上能独立加工菜品了。



美丽的“云中苗寨”